



ЕСТЬ НЕМАЛО коммерческих структур, которые главной целью своей деятельности избрали грубую наживу и которые практически ничего не внесли в нашу жизнь в позитивном плане. Но есть и такие, малочисленные коммерческие предприятия, существование которых приветствуется всеми, кто хотя бы раз обратился к ним.

К таким организациям смело можно причислить малое предприятие «ЭНДО-полимед», поставившее

перед собой задачу улучшить самочувствие людей, в той или иной степени познавших на себе отрицательное воздействие ионизирующего облучения, неблагоприятных факторов проживания в больших промышленных городах.

Наш корреспондент встретился с эндокринологом, кандидатом медицинских наук, директором «ЭНДО-полимеда» Г. Ф. ЛИМАНСКОЙ.

● НЕТРАДИЦИОННАЯ МЕДИЦИНА

Почем нынче здоровье?

— Галина Федоровна, ваше предприятие существует вот уже четыре года, но, к сожалению, не многие о нем знают. Давайте ликвидируем этот пробел. Когда возник «ЭНДО-полимед» и какие задачи вы перед собой ставите?

— Наше предприятие родилось в 1990 году как структура, которая должна решать вопросы состояния здоровья населения, проживающего в экологически неблагоприятных условиях большого города, подвергнувшегося длительному воздействию радиационного облучения. Известно, что малые дозы радиационного воздействия в совокупности с неблагоприятными экологическими факторами по сути приравняются к большим дозам облучения.

Свои исследования мы ведем как на взрослом населении, так и на детях. Остановлюсь на детях.

Изучение детей велось по трем группам: детям, родители которых проживали в городе Припять и облученные внутриутробно и проживающих в большом городе, где к неблагоприятным факторам химического загрязнения приплюсовываются малые дозы радиации; киевским детям, облученным внутриутробно малыми дозами радиации и также проживающих в экологически неблагоприятных условиях; и, третья группа — дети, облученные внутриутробно большими дозами облучения, но проживающих в экологически чистой зоне, может быть, с небольшим радиационным фоном. Здесь подразумевается город Славутич.

Нами проводилась интегральная оценка состояния здоровья детей с обращением особого внимания на их психическое развитие, на психологический статус — не только на соматическую. Во главу угла мы поставили эти исследования потому, что по мнению японских ученых, дети, облученные внутриутробно до 12, особенно до 8 недель, будут отставать в умственном развитии от своих сверстников, проживающих в чистых регионах. К тому же, в первые дни после аварии наиболее уязвимым местом у человека оказалась щитовидная железа, облучаемая радиоактивным йодом. А щитовидная железа — это все: интеллект, половое развитие, физическое состояние.

Эти группы детей мы наблюдаем уже четыре года, оздоравливаем, например, в этом году направляли их на месячный отдых в Венгрию. Почему именно в Венгрию? Дело в том, что мы совместно с венгерскими учеными изучаем будущее состояние потомства с их генетическими особенностями. Наша часть в этих исследованиях — интегральная оценка состояния здоровья детей.

Ну и по результатам поездки детей на Балатон мы могли оценить такой немаловажный факт на общее состояние ребенка как психологический



климат, пасторное детей, попавших в экологически и психико-эмоциональную благополучную среду. Когда мы детей привезли домой, родители их просто не узнали: дети спокойные, уравновешенные, никто ничем за время отдыха не болел.

По приезде мы тут же детей обследовали у психологов, и они подтвердили наши наблюдения. То есть практически все дети Киева, пострадавшие, эвакуированные или просто постоянно проживающие в городе, нуждаются в спокойной, ровной, доброжелательной атмосфере, в том, что с лихвой получили наши дети в Венгрии.

— Если это возможно, сравните ваши наблюдения детей в 1990 и в 1994 годах.

— По сравнению с 1990—1991 годами их здоровье стало несколько лучше, состояние стабилизировалось. По-видимому, здесь сказалось то особое внимание, которое уделяется пострадавшим детям, особенно припятским. Им посвящают время и наилучшие силы наши медицинские центры, благотворительные организации Кубы, Франции, Германии и других государств. В несколько худшем положении находятся киевские дети, им не уделяется столько внимания, над ними не проводилось углубленных детальных обследований.

Что же касается детей Славутича, то, по независимым от нас причинам, мы не сумели отправить их в Венгрию. К положительным факторам, которые непосредственно влияют на самочувствие детей, я бы отнесла и просветительскую работу, которую мы проводим среди родителей

взрослых киевлян? Мы объясняем, как дети должны питаться, отдыхать. Скажем, если имеется карисный зуб, его нужно немедленно лечить, потому что ребенок из-за плохого состояния зубов сразу же может «получить» и хронический, и танзелит со всеми вытекающими последствиями.

Может быть, у детей стало меньше осложнений типа ночного энуреза, боязни остаться в квартире одному, каких-то непроизвольных движений, хотя раньше все эти отклонения у них встречались очень часто.

— Какие заболевания в основном коснулись ребенка, когда он еще был под сердцем у матери?

— Аналогичных исследований, насколько я знаю, никто не проводил, и связывать все заболевания у детей с Чернобыльской катастрофой — это нужно иметь большую смелость, а может быть, беспринципность. Сравнить можно с чем-то. Могу говорить о том, что есть на самом деле. Вот, например, могу констатировать большое количество функциональных изменений, особенно желудочно-кишечного тракта, нервной системы, плохие зубы — пожалуй, все. Но рост, скажем, легочных заболеваний, каких-то пороков, ишемических болезней сердца на своем материале мы не наблюдаем. Если в процентах, то 50—60 процентов детей имеют функциональные расстройства, а практически здоровых мало, процентов восемь. Хотя проводить какие-то статистические цифры, я считаю, сейчас преждевременно.

— Что ваша организация делает для реабилитации ликвидаторов и

интересный. Дело в том, что мы коммерческая структура — все зависит от договоров, по которым мы работаем. А сейчас предприятия, с которыми мы работали в 1990—1991 годах, потеряли платежеспособность. Получается, что накоплен богатый материал, но мы не можем проследить, что произошло с нашими пациентами за 2—3 года.

В отношении работающих ликвидаторов скажу, что здесь большую роль играет генеральный директор НПО «Припять» М. А. Седов, который считает необходимым обследовать, лечить или реабилитировать здоровье работников объединения.

Мы стараемся, где это допустимо, использовать нетрадиционные методы лечения, избегаем лекарств, которые вызывают много аллергических реакций, ведь большинство лечебных традиционных препаратов — это производные химии. А используя тибетскую медицину, мы адаптируем ее к нашим восточно-европейским, западно-европейским представлениям и видим хороший эффект. Так, при лечении вегетососудистой дистонии, отдельных случаев гипертонической болезни в ее начальной форме, различных заболеваниях желудочно-кишечного тракта, физической утомляемости, импотенции мы используем тибетскую медицину. Оценив ее эффективность по пятибалльной системе, в 90 процентах она равна четверке. По медицинским нормам — это высокий показатель.

— Теперь давайте обрисуйте схему вашей диагностики и лечения.

— Я считаю, что гене-

ральный директор объединения поступил в высшей степени благородно — не только работник НПО «Припять» может к нам прийти, а захватить всю свою семью.

Сначала, в зависимости от того, на каких участках зоны отчуждения человек работал или работает, проводим интегральную оценку состояния здоровья. Затем обследуем полностью. У нас в штате есть все специалисты, и кроме того, в крови определяют не только гормоны, но и тяжелые металлы, пестициды, радионуклиды. После биохимических исследований крови производим функциональное исследование сердечно-сосудистой системы, кровообращения мозга, если есть необходимость, конечности сердца. Делаем фитогастроскопию, электромоноскопию, энцилографию, — все, что нужно.

По китайским методам мы также делаем массаж, иглотерапию, но не иглами — о СПИДе мы помним постоянно, — а магнитным лучом. Если же человек нуждается в госпитализации, мы договариваемся и отправляем такого больного в Центр радиационной медицины. А вообще этот вопрос нужно серьезно прорабатывать, мы хотели бы у себя иметь койкоместа, чтобы самим определять и контролировать курс лечения.

— Я так понимаю, что бесплатное лечение ныне работающих ликвидаторов понятие весьма условное. Кто же в таком случае платит за лечение?

— В данном случае НПО «Припять» взяло на себя финансирование «бесплатного» обследования и лечения своих работников. Была выделена определенная сумма. Но сейчас, в связи с постоянным ростом инфляции, мы будем ставить вопрос перед руководством объединения о дополнительном финансировании.

— А руководство ЧАЭС заинтересовалось вашей деятельностью?

— Нет, но, думаю, они и не знают о нашем существовании.

Валерий КУЗЕНКОВ.
На фото: коренные славутичане.

◆ ПОМОГИ СЕБЕ САМ

ГЛИНЯНЫЙ БИОРЕЗОНАНС

Глинами лечили в старину, и ныне этот метод не забыт во многих странах мира. К примеру, профессор Штрумпф из Берлинского университета лечит глиной азиатскую холеру. Во время первой мировой войны в небольших дозах ее подмешивали в горчицу, и французские солдаты дизентерией не болели. Глиной обрабатывают раны, лечат нагноения. Волосы, вымытые с добавлением глины, становятся шелковистыми и блестящими. Египтяне, которых в древнем мире считали самой здоровой нацией, пили глинистую воду Нила, считая, что она дарит

им здоровье. Не так давно и у нас в стране примешивали глину к прикормке — благодаря ей быстрее снимались опрелости у детей.

Дело в том, что глина, этот уникальный природный материал, содержит элементы, необходимые человеческому организму: соли, минералы, металлы и др. Она помогает избавиться от плеврита, перитонита, туберкулеза, бронхиальной астмы, анемии — всего и не счесть. Можно даже излечить рак первой, второй и третьей степени, опухоли молочной и щитовидной желез.